



Catedrala ortodoxă

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SAPTAMANAL

Abonamentul anual: 400 Lei

Director: Pr. N. VASIU

Redacția și Administrația:
ALBA-IULIA, Str. Avram Iancu 3

ADUNAREA EPARHIALA a eparhiei Vadului Feleacului și Clujului

† NICOLAE

Din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei Vadului, Feleacului și Clujului.

Iubitului cler și popor al Eparhiei noastre, iubiților și Onoraților Deputați ai Adunării Eparhiale: Dar și mila dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Iisus Chistos!

În temeiul Art. 134 din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe române și § 90 din Statutul organic al Bisericii ortodoxe române din Ungaria și Transilvania, convocăm și prin aceasta declarăm de convocată.

ADUNAREA EPARHIALĂ (SINODUL EPARHIAL) AL EPARHIEI NOASTRE

în Catedrala ort.-rom. din Cluj, pe Duminică a V-a după Paști, a Samaritencii, adică 18 Mai 1941, ora 9 dimineața, când se va începe serviciul divin, iar după aceasta va urma deschiderea Adunării, în sala Adunării eparhiale.

Cluj, la 2 Mai 1941.

† Nicolae Colan, m. p.
Episcop.

NOTĂ. — Toți deputații aleși sunt datori a se înfățișa pe ziua deschiderii Adunării, sau în cazuri grave de impelecare a-și justifica în scris absența. Cei prezenți sunt datori a participa la ședințele Adunării, a lua parte la lucrările ei, a primi alegerile și însărcinările date lor, dnda cari numai Adunarea îi poate dispensa.

Insemnătatea organizației bisericesti în viața Ardealului

„Principiile fundamentale ale autonomiei noastre bisericesti sunt pe deplin acomodate înaltei misiuni culturale a bisericii, ca și o piramidă puternică pe baze largi, așa se ridică organismul acestei autonomii, pe bazele celor mai trainice ale sinodalității, în treptată sa clădire, și un spirit patriarhal încălzește întreg acest organism, de jos până sus, în culmea sa.

Clerul și poporul, preoți și

mireni, stau pe toate punctele în contactul cel mai intim unii cu alții și prin necontenită cooperare a acestor două elemente constitutive ale bisericii decurge întregul ei proces vital.

În acest admirabil, armonios, organism al autonomiei, se razimă deci înalta potență culturală a bisericii.”

(Din discursul lui Alex. Macsonyi ținut în 1898).

O importantă problemă bisericească și națională

Publicăm în numărul de față convocarea adunării eparhiale a Eparhiei Vadului, Feleacului și Clujului. Textul convocării îl dăm așa cum a apărut în numărul din 7 Mai a. c. al „Tribunei Ardealului” din Cluj, sosit în zilele acestea la noi.

Oficial nu a venit nici o dispoziție dela Prea Sfințitul nostru Episcop și nici deputații eparhiali, aflători pe teritoriul liber al României, n-au primit până acum convocarea legală.

Din cei 60 de deputați eparhiali, clerici și mireni, numai 12 se află pe teritoriul Ardealului cedat, ceilalți sunt în România.

Dacă, cu toate că astfel stau lucrurile, adunarea eparhială a fost totuși convocată la Cluj, pe ziua de 10 Mai a. c. în conformitate cu dispozițiile legii de organizare a Bisericii ortodoxe în vigoare și convocarea a apărut și în singurul organ de publicitate al Românilor din Ardealul cedat, — la Cluj eparhia ne mai având un astfel de organ, — aceasta însemnează că consiliul eparhial din Cluj a luat, cu consimțământul și avizul prealabil al autorităților ungarești, toate măsurile pentru ca deputații eparhiali să-și poată exercita mandatul lor legal.

Totuși situația este aceasta pe care o înfățișăm acum, deși ne mai despart numai 2 zile de termenul stabilit pentru deschiderea adunării și de actul convocării nu am luat cunoștință, decât întâmplător.

Care pot fi motivele acestui fapt? Nu putem să le discutăm acum, dar fiecare dintre noi și le poate imagina în toată cruda realitate.

Consiliul Vicarial din Alba Iulia, luând cunoștință de convocarea adunării eparhiale și pentru a nu scăpa nici o modalitate de facilitare a punții de constituire legală a adunării eparhiale în Cluj, a făcut imediat toți pașii necesari și impuși de urgența extremă a acestei cauze, ne mai întâlnită până acum în viața bisericăască.

Între altele s'a cerut telegrafic dela Ministerul afacerilor externe din București intervenția extrajuridică la autoritățile maghiare competente pentru acordarea dreptului de intrare și liberă petrecere în Ungaria a celor 48 de deputați eparhiali din România, pe la punctul Feleac, pentru ca aceștia să poată participa la ședințele adunării eparhiale.

În cazul acordării autorizației legale, deputații eparhiali vor fi încunostiințați prin postul de radio din București.

În ipoteza că acești membri ai adunării eparhiale nu pot trece frontiera, ei sunt puși, din cauză de forță majoră excepțională, în imposibilitate să-și îndeplinească o sarcină dela care depinde viața și poate existența însăși a organismului care, în împrejurările actuale, îndeplinește cea mai înaltă misiune în slujba validității unor drepturi vitale pentru o mare parte a Românilor.

În orice caz data de 18 Mai a. c. este o zi hotărâtoare pentru Episcopia Vadului, Feleacului și Clujului, fie că cei 48 de deputați eparhiali vor putea trece frontiera spre a păși din nou în Catedrala Clujului, fie că, fără a fi decăzut din mandatul lor legal prin nici o dispoziție de lege bisericăască, sunt împiedecați să-și exercite un drept în plină vigoare.

De dincolo de hotare s'a pus pentru țara liberă o problemă. Această problemă, deși se înfățișează sub un aspect bisericăcesc, interesează însă în aceeași măsură și ființa neamului românesc. Ea fiind atât de importantă, prin soluția ce i se va da va însemna însă un îndicir clar și categoric al încrederii în posibilitățile de realizare a marelui nostru ideal național.

„Dacă eu, Domnul și Învățătorul, v'am spălat vouă picioarele și voi sunteți datori ca să spălați picioarele altuia. Căci v'am dat pildă ca să faceți și voi precum v'am făcut eu”. (Ioan 13 14—15).

Cerc religios în Călata

În ziua de 30 Martie a. e. preoțimea cercului II religios din prot. Cluj-Huedin a ținut prima sa ședință, în parohia Călata, sub președinția pâr. Gh. Miulescu.

La ora 8 se oficiază serviciul divin în sobor de preoți: Gh. Miulescu, Ion Roșca, Aurel Nicoară, T. Tiboca și Gh. Onețiu.

Pr. Aurel Nicoară, luând ca temă textul: „și ne iartă nouă greșalele noastre, precum și noi iertăm greșiților noștri”, rosteste o substanțială predică despre taina sf. mărturisiri.

Păcatul s'a născut la începutul omenirii din cea dintâi trufie. Se repetă și azi în mii de forme și de ocazii. Blesmul primei neascultări ne urmărește sub forma celui mai înverșunat dușman: păcatul. Dacă am căzut prin trufie, ne înălțăm prin smerenie și ne reintegrăm în bar prin căința mironoșitei și spovada vameșului. Iertarea creștină — de esență divină — este garanția mărturisirii. Maria din Magdala ne dovedește cu prisosință că focul căinței mistue păcatele cărnii.

Urmează parastasul pentru protopopul martir Aurel Munteanu al Huedinului. Un minut tăcere... De dincolo de al-Lasturul văzut al cerului se aude ca un trăsnet de Iulie, ultima poruncă din testamentul scris cu sânge clocotind în văpaia de benzină: „nicio brazdă”. Protopopul „Nicio Brazdă” își poartă prezența imaterială, ca un geniu protector, peste pământul care i-a fost atât de drag. Acolo în pământul înstrăinat el ține în brațe o brazdă românească, nevoind s'o dea. Brazda sfântă va rodi o țară de eroi care, luând câte o brazdă, nu-i va ajunge lumina să se sature de răsunare”.

Se oficiază apoi taina sf. maslu pentru numeroși bolnavi, veniți din satele învecinate să-și caute alinarea durerilor în pridvorul bisericii.

La ora 5 p. m. au loc conferințele publice. Pâr. Gh. Miulescu, președintele cercului, arată, în cuvântul de deschidere, importanța cercurilor religioase din punct de vedere religios, cultural și național. Azi, la sate, biserica este punctul arhimedie al existen-

ței noastre materiale și sufletești. Deasupra contingentelor de timp și spațiu, Biserica constituie paradisul năzuințelor noastre de totdeauna.

În continuare pâr. Gh. Miulescu dezvoltă o conferință model despre „Post și rugăciune”. Postul este drumul crucii — urmarea lui Hristos — călătoria spre moartea pătimilor noastre, îngroparea păcatelor și învierea în împărăția harului. Postul constituie sănătatea vieții trupești și sufletești; viața patriarhală — bogată în zile ca stupul în miere — își are temelia tocmai în postul dus până la mortificarea trupului și ridicarea viului sufletește din noi — pe aripile rugăciunii — deasupra oricărei deșertăciuni. Postul și rugăciunea — prin Ghetsimani și Golgota — duc la a doua creație: Învierea. Iată atâtea idei ce se desprind din conferința pâr. Miulescu, ca rodul copt din pom.

Domnul inginer agronom I. Dinea dezvoltă o conferință despre „Plantele textile”. Cu competența omului de știință, d-sa arată, cu numeroase date statistice culese dela noi, că

plantele textile constituie o bogăție națională. În consecință îndeamnă pe toți Români să cultive inul și cânepa, care pot înlocui într-o bună măsură bumbacul și pe lângă aceasta produc uleiul atât de căutat, ca aliment și în industria culorilor.

Ținem să înregistrăm faptul că toți intelectuali acestui protopopiat, în frunte cu preterul, doctorul și inginerul, sunt credincioși devotați ai Bisericii, continuatori ai tradiției ortodoxe și colaboratori ai preoților. Faptul ne bucură mai ales că fac aceastia din convingere lăuntrică.

În conferința intimă se discută problema redresării morale a satului. Pentru aceasta se cere o mai strânsă colaborare între duhovnic și credincioși; duhovnicul trebuie să participe ca factor de înaltă moralitate sufletească a satului, impunând ca normă de conduită pilda vieții sale. Și numai bătând căi de trudă va putea.

Pr. GH. ONEȚIU

ROLUL PREOTULUI

în asistența bolnavilor și medicina socială

(Continuare din numărul trecut) de Preot Aurel Velea

Slujba Sfântului Botez¹⁾

În timpul cât preotul citește rugăciunile și săvârșește actele cari alcătuiesc slujba Sf. Botez, moașa și cu nașa îl desbracă pe copil, ca să poată fi uns cu untdelemn, botezat cu apă și-l îmbracă cu haină curată, apoi uns cu Sf. Mir, iar cu un burete nou udat în apă îl șterge pe prunc la toate locurile unde l-a miruit.

Prin săvârșirea tainei Sf. Botez, preotul a avut ocazia ca să vadă destul de bine starea de dezvoltare în care se află acel copil, precum și orice urme care ar trăda vre-o boală.

Pe baza celor constatate va putea să dea și acum sfaturi și îndrumări pentru sănătatea copilului.

RUGACIUNEA ce se citește după patru zeci de zile la femeia ce a născut

„Iar dacă se plinesc 40 de zile, iarăși se aduce pruncul la biserică ca să se îmbiericească, adecă să ia început a intra în Biserică. Și se aduce la uiaică-Sa fiind curățită și spălată”

Molifelnic ed. cit. pag. 42.

Terminând preotul toate cele rânduite cu rugăciunile după 40 zile dela nașterea copi-

1) Molifelnic ed. cit. pag. 25.

lului și fiind de față și mama acestuia va sta de vorbă cu ea interesându-se de sănătatea lor.

După cât îi va vedea și din cele mărturisite de mama copilului, preotul poate afla în mod real și sincer tot ceace este în legătură cu sănătatea acestora.

Dacă ar fi cazul să dea ceva sfaturi și i-s'ar părea că nu știe bine ce este de făcut, atunci o va îndruma să consulte un medic.

Slujba Mărturisirii

„Duhovnice, viind către tine cei ce vor să se mărturisească, să chemi câte unul iar nu câte doi sau mai mulți și stând tu înaintea icoanei Stăpânului Hristos, îmbrăcat în vestimintele preoțești și măcar de ar fi lucru în grabă fără epitrahil și felon să nu îndrăznești a mărturisi”.

Prin taina Sf. Mărturisirii preotul stă de vorbă, în mod confidențial cu credinciosul care în momentul acela îi spune toate faptele și își descoperă până și starea celor mai ascunse gânduri.

„Dat fiind, că adesea ori femeia — și mai ales cea rurală — mult mai ușor își destăinuiește sufletul către preot decât își desvelește corpul în fața medicului, preotul va putea afla toate racilele cari îi fră-

mântă sufletul și îi macină corpul: mai ușor va putea preotul să afle pe femeia care păcătuiește (prostituata clandestină) și descoperind cauza care a dus-o spre păcat, va putea să intervină pentru îndreptarea decăzutei: — va afla boalele luptești („secrete”) care se ascund de cei suferinzi: numai el va putea să descopere pe cei care masturbază ori au raporturi contra naturii și altele și altele”).

Nimeni altul dintre oameni nu știe ceace numai preotului i-e dat să știe din viața credincioșilor și deoarece chiar „cărțile de religie recunosc că funcțiunea Ministrului Penitenței este: judecătorească, medicală și învățătorială” pe baza acestora, atunci când se află pe scaun pentru a asculta mărturisirea, poate să hotărăască credincioșilor o conduită bună, să le vindece ranele care strică sufletul și trupul și să le dea povește părintești desprinse din Evanghelia Mântuitorului Hristos.

Preotul în sf. taină a Mărturisirii celui care a săvârșit păcate, îi va da un canon de ispășire, celui care s'a îmbolnăvit prin păcate îi va rândui leacul de tămăduire, iar pe cel care este stăpânit de gânduri rele îl va sfătui cum să facă pentru a scăpa de ele, învățându-i pe toți să implinească voia lui Dumnezeu spre fericirea și sănătatea lor aici pe pământ și mântuirea vecinică.

1) Dr. G. Gomoiu o. c. pag. 67.

Germania are 37.550 preoți catolici și 975 mănăstiri

Din datele nouilor recensăminte ale episcopilor catolici germani rezultă că 37.550 de preoți asigură asistența spirituală a catolicilor din Marele Reich german, fiind ajutați în misiunea lor de peste 27.000 funcționari laici.

Biserica catolică din Germania posedă 975 de mănăstiri, unele dintre ele având mari podgorii.

Un număr de 22.000 călugărițe se ocupă de învățământul copiilor catolici și cu îngrijirea bolnavilor.

Călugărițele catolice conduc 8990 școli, spitale și alte instituții de binefacere.

În timpul Dunării inferioare au fost redeschise 17 școli dintre cele 29, care fuseseră închise în mod provizoriu.

O biserică blindată

O ciudată machetă e expusă acum într-una din sălile Vaticanului. E modelul unei biserici ce poate rezista tuturor bombardamentelor. Ea va fi construită din beton armat, cu un acoperiș ascuțit. Pe afară, va fi camuflată, pe când înăuntru va avea toate caracteristicile unei biserici și a unui adăpost blindat. O încăpere specială va fi destinată primelor ajutoare de dat răniților.

„E o dezvoltare neașteptată în istoria artei creștine”, scrie în această privință „Osservatore Romano”.

Discursul d-lui general Antonescu conducătorul Statului la solemnitatea de 10 Mai

ROMANI,

10 Mai este ziua bucuriilor naționale;

10 Mai este sărbătoarea Dinastiei și a Statului;

10 Mai ne-a dat Domnia, Regatul și atâtea biruințe;

10 Mai ne dă azi, din pragul istoriei noastre glorioase, statul înțelept al nădejdei și siguranței de stăncă a drepturilor neperitoare.

Dela Sfânta Unire, este cel dintâi 10 Mai stropit de umiditate, de jertfă și de durere.

Nu desnădăjduiți, Români.

Când un neam se simte înveg și sănătos;

Când își simte, limpede și puternică conștiința rosturilor lui;

Când în toate piepturile noastre bate statornic inima de român, gata de luptă și de jertfă;

Când deasupra umbrelor despărțitoare strălucește o singură lumină: Patria;

Să ne privim față în față pe noi înșine, prietenii și dușmanii, pentru a rosti răspicat, ca o cutremurare a vieții: *Neamul Românesc nu piere.*

Să ne întoarcem din durere puterea, din exemplul strămoșilor unirea și din credința în Dumnezeu și Justiție, drumul viitorului.

În noi, în onoarea fidelității față de prietenii și în disprețuirea dușmanilor — în această zi stă puterea.

MAJESTATE,

Prin mine, Neamul Românesc, Guvernul și Armata Țării Vă ridică azi la cea mai înaltă treaptă a mândriei ostășești și românești.

Este în această înălțare, Sire, toată credința noastră în Dinastie; este în această ridicare cea mai grea povară care Vo dă Neamul.

Primiți simbolul drepturilor românești.

În mâna Majestații Voastre, curată și tânără, stă azi dreptul Neamului și datorita Majestații Voastre, Vă dorește Sire, să-l purtați cu vrednicie și cu glorie. Să vă hărăzească Domnul destin de împlinitor, de drepturi și de mândrie românească.

CAMARAZI
SUBLOCOTENȚI,

Primiți azi pe umerii voștri gradul întăririi voastre în in Corpul Ofițeresc.

Fiiți mândri. Armata este azi scutul neamului.

Pe ea se rează azi ordinea și siguranța, onoarea și dreptatea.

Sunietți cea dintâi promoție a Țării sfășiate.

Vă numesc promoția Mihai I.

Mi-a fost dat mie, care am luptat și am suferit, care mi-am închinat toată viața și toată lupta Armatei și Ne-

mului, să primesc în mâinile mele zbuciumate fândările unui Neam, a cărui unire și a cărui demnitate mi-au fost singurele teluri ale vieții.

Nu mă zdruncin.

Oricâte piedici mi-au stat și-mi vor sta în cale le voi sparge în fândări, — ca fândările pe care le-am primit. Pentru că ceiace mă conduce, ceiace mă îndârjește, ceiace mă asigură este nebiruita credință în drepturile și în dreptatea Neamului Românesc. Aceasta să vă fie temelgia carierii, aceasta să vă rămână tinta vieții.

OSTAȘI,

Pe voi, pe iubirea voastră de vatră, pe sfințenia disciplinei voastre, fii credincioși ai gliei românești, pe voi, pe lupta și jertfa voastră se va zidi dreptul satelor, dreptul copiilor voștri, mândria istoriei noastre și a acestui Neam.

Strămoși ne-au dat Țara și onoarea. Nimic pe acest pământ nu ne va împiedeca să ne cinstim arecutul și să ne merităm slava celor ce vor să vină.

Români de pretutindeni, din vărf de codri și câmpuri de mătase;

Săteni vânjoși cu trupul de vifor aprig;

Cărturari cu gânduri de lumină;

Bătrâni cu frunți de încruntare triste;

Și tineri, tineri dragi cu aripi mari în cuget, în această zi de glorie a înaintașilor, treziți-vă și uniți-vă în freamțul biruitor al Armatei noastre.

Veniți, veniți cu toți la închinarea Neamului și a Dinastiei, în această zi de sărbătoare, veniți cu gândul tîntă la Dumnezeul veșniciei noastre, veniți cu sufletul închinat jertfei martirilor noștri, fraților de pretutindeni și prietenilor de credință, ca să strigăm:

*Trăiască România,
Trăiască M. S. Regele,
Trăiască Regina Noastră.*

Ardealul este inima românismului a spus în lecția inaugurală dela Institutul Român din Germania d. prof. SEXTIL PUȘCAIRU

În prezența d-lui Raul Bossy, ministrul României la Berlin; a d-lui Mentzel, reprezentantul ministerului german al educației; și a unui numeros public, s'a ținut la Berlin în 12 k. c. în aula Universității pavozate cu drapelul românesc și germane, lecția de deschidere a d-lui profesor Sextil Pușcariu, rectorul Universității din Sibiu și președintele Institutului din Germania.

În calitatea sa de profesor onorar al universității din Berlin, d. prof. Sextil Pușcariu va ține în acest semestru un ciclu de lecțiuni de filologie romanică, cu aplicare specială la limba română.

D. Prof. Willy Hoppe, rectorul universității din Berlin, a prezentat publicului activitatea științifică a d-lui prof. Sextil Pușcariu și bogatele sale legături cu știința germană, exprimându-și deosebita satisfacție că a sosit în sfârșit momentul de -al putea saluta printr-o onorari ai Universității din Capitala Reichului. Această Universitate, a spus d-sa, este fericită că întinzând o mână prietenească profesorului Pușcariu, a așezat încă din timpul războiului una din pietrele de temelie ale colaborării dintre cele două națiuni prietene: România și Germania. A subliniat apoi importanța Institutului Român din Germania, care a fost înființat și activează sub directa supraveghere a d-lui Pușcariu.

Mulțumind d-lui Hoppe pentru frumoasele și călduroasele cuvinte de salut, d. prof. Sextil Pușcariu și-a dezvoltat conferința despre „Elementul romanic în spațiul dunărean”, în care a arătat deosebită importanță a limbii române pentru studiul filologiei romanice și al lingvisticii generale. D-sa a insistat apoi asupra interesantului fenomen pe care îl prezintă limba română, ca singura limbă romanică ce s'a format fără să

fic influențată de latina clasică.

Trecând la chestiunea Atlasului limbii române, conferențiarul a stăruit asupra faptului că Ardealul este inima românismului și că elementele romanice în limba română s'au păstrat cu deosebire în partea de vest a pământului românesc și în Transilvania, unde pe vremuri a existat o populație romană mai deasă. Elementele străine, mai ales cele slave venite din sudul Dunării, s'au lovit în Transilvania de o puternică rezistență, elementul roman, conservat încă din vremea coloniilor lui Traian, rămânând învingător.

Mai departe, conferențiarul arată că din toate grupurile de români, cel mai numeros este cel din nordul Dunării, adică al daco-romanilor, în România de azi sunt 11.250.000 de români; în Basarabia și Bucovina de nord, cedate, sunt 1.940.000, plus 500 de mii cari trăiesc în Republica Moldovenească de dincolo de Nistru; în Ungaria și partea din Transilvania cedată, prin arbitrajul dela Viena, sunt 1.500.000, în sudul Dunării sunt 80.000, în Bulgaria, 400.000, în fosta Jugoslavie, 350.000 de macedo-români și 5.000 de istro-români.

Carpații, cari străbat inima pământului românesc, n'au fost decât o graniță politică, impusă de împrejurări între Transilvania și România liberă, și nu a avantajat câtuși de puțin formarea unui cât de neînsemnat nuanțe de dialect. Limba românească a rămas unitară, atât de o parte, cât și de cealaltă a Carpaților.

La sfârșitul conferinței, d. Grapow, decanul Facultății de Litere, a mulțumit călduros d-lui prof. Pușcariu pentru admirabila sa conferință și l-a asigurat că studenții cari îi vor urma cursurile vor avea foarte mult de folosit.

O zi de lumină pentru românii din Oradea Mare

Prea Sfinția Sa Episcopul Nicolae Colan, după ce în marea Catedrală reședința Sa episcopală din Cluj a pontificat toate slujbele înălțătoare de suflete ale Patimilor și Invierii Domnului și a sămănat cea mai curată sămânță a credinței strămoșești în sufletele însetoșate după adevăr, a 2-a zi de Sft. Paști a descins la Oradea, unde o turmă puternică a credincioșilor își aștepta pas'orul cu dor și drag.

Catedrala istorică, veche, frumoasă și încăpătoare, din inima orașului, numită biserica cu lună, s'a umplut până la ultimul loc cu peste o mie de credincioși de toate vârstele, de-a copiii mici

și timizi, până la bătrânii gârboviți de multimea suferințelor, înșiruiți în ordine exemplară, după sex și etate.

Arhereul nostru, conform programului înainte stabilit, nu a fost întâmpinat cu obicinuitele discursuri de primire. În schimb au făcut Prea Sfinției Sale cea mai plăcută întâmpinare prin aceea, că la întreaga Liturghie Arhierescă răspunsurile liturgice le-a dat poporul întreg, cu mic cu mare, cântând frumos, dulce și niemeșteșugit, pe melodiile noastre străvechi bisericesti.

Prin geamurile mari străbăteau din belșug razele strălucitoare ale primei zile cu soare din această primăvară.

Tot timpul o atmosferă de adâncă religiozitate plutea peste capetele credincioșilor, cari luând lumină din lumina înțeleptei căzării vlădicești, ascultată cu multă evlavie, simțiau, că azi se pogoară peste capetele lor Sfântul Cuh în chipul limbilor de foc ale razelor soarelui dreptății, care a răsărit lumii lumina cunoștinței, că numai suferințele Golgotei duc la Inviere.

La sfârșit obștea întregă a mâncat să primească anafora împărțită de Prea Sfinția Sa, care după masa luată cu preoții, s'a reîntors la reședința Sa.

TAICA LAURIAN
(După „Tribuna Ardealului”)

Onomastica M. S. Reginei Mamă Elena

La 5 Mai a fost aniversarea nașterii M. S. Reginei Mamă Elena. Sărbătorirea oficială a Maiestății Sale s'a amânat însă pentru ziua de 21 Mai, când își serbează onomastica.

Biserica ortodoxă ia parte la această sărbătoare cu toată sinceritatea, nu numai pentru că își poate manifesta omagiul său curat, pentru întâiași dată, față de Maiestatea Sa Regina Mamă Elena, ci și pentru că Mărita Noastră Doamnă este un desăvârșit exemplu viu al suferinței îndurate cu atâta răbdare creștinească, pe cât de mare a fost nedreptatea ce i s'a adus în trecut.

Dumnezeu i-a ascultat însă

rugămintea și lasă azi admiratia și devotamentul neamului românesc o înconjoară și ca Mamă a M. S. Regelui Mihai I și ca Regină, iubiă pentru virtuțile Sale incomparabile.

La început de domnie, tânărul nostru Rege este călăuzit nu numai de sfinți înțelepți ci și de inima încreștată și nobilă a Mamci, care dorește la fel fericirea viitoare a României umilite azi ca și pe aceea a regelului său Fin.

Poporul dreptcredincios de aceea îi urează din toată inima:

Întru mulți și fericți ani, Maiestate.

10 MAI LA ALBA-IULIA

Marea sărbătoare națională a fost prăznuită cu respectul cuvenit și în orașul Unirii.

Slujba religioasă a fost ținută în Catedrala încoronării de un sobor de preoți, în frunte cu P. C. S. protopopul Alex. Baba, președintele vicariatului. A luat parte întreg corpul ofițeresc în frunte cu Dnii generali Schmitt și Petrescu, apoi toate autoritățile civile locale și un numeros public.

La sfârșitul slujbei a vorbit cu multă pătrundere P. C. S. protopopul Baba, scoțând la iveală importanța actelor săvârșite în această zi: luarea jurământului principelui Carol I. la 10 Mai 1866, declararea in-

dependenței la 10 Mai 1877 și proclamarea regatului român la 10 Mai 1881. Faptele acestea strălucesc mereu în conștiința Românilor, îmbărbătându-i pentru redobândirea prestigiului țării noastre.

Defilarea s'a făcut în piața orașului, participând școalele și Armata a cărei ținută a umplut de bucurie și încredere toate inimile. A plăcut mult și felul prezentării liceului de fete, căci costumele naționale au dat o frumoasă imagine despre minunatul port național.

Recepția a avut loc în sala „Caragiale” prezentând omagii conducerii statului toate autoritățile locale.

În scrisoarea lăsată la Berlin, d. Hess a declarat că va încerca să medieze pacea anglo-germană.

Cazul Hess continuă să preocupe cercurile berlineze, deși viața decurge în mod normal.

În timpul congreselor partidului național-socialist, d. Hess avea întotdeauna mulți invitați britanici. Printre prietenii englezi pe care îi prețuia în deosebi, se afla și Ducele de Hamilton.

În cercurile oficiale germane s'a făcut astăzi cunoscut că locțiitorul Fuehrer-ului și-a exprimat intenția, în scrisoarea lăsată de d-sa, să intre în contact cu Ducele de Hamilton pentru a discuta posibilitățile de înțelegere între Anglia și Germania.

În cercurile oficiale din Wilhelmstrasse s'a format convingerea că prezența locțiitorului Fuehrer-ului în Anglia va fi intens speculată de pr paganda britanică.

Se va încerca, se spune aici, să se dea poporului englez o nouă speranță însă visul va fi de scurtă durată.

La Vichy s'a ținut ieri un consiliu de miniștri, în decursul căruia au fost aprobate condițiile colaborării franco germane, stabilite de d-nii Hitler și Darlan. În schimb se subliniază deosebita mulțumire mărturisită de amiralul Darlan față de rezultatele obținute.

Presa pariziană crede că tratativele vor continua în spiritul în care au fost conduse până acum.

Mareșalul Petain a primit în audiență pe amiralul Lerhy, ambasadorul Statelor Unite. Se crede că a fost discutată atitudinea pe care ar lua-o Franța în cazul când s'ar debarca trupe americane la Dakar.

Noul președinte al comitetului eparhial al Frăției ortodoxe Române.

Comitetul central al Frăților Ortodoxe Române a recomandat alegerea unui nou președinte pentru comitetul eparhial.

Noul președinte s'a ales în persoana distinsului profesor Dr. Lazar Chirilă din Turda. Dsa este un membru deosebit de valoros al vletii noastre bisericești și are o activitate plină de roade și pe terenul Frăției Ortodoxe Române.

F. O. R.-ul își pune deci toată încrederea în capacitatea sa de muncă, iar Biserica îl secondează în executarea programului nou de acțiune, căci „secerșul este bogat”.

No. 1768—1941.

COMUNICAT

Pentru consolidarea și adâncirea rezultatelor obținute până în prezent, prin acțiunea sanitară organizată în cadrul „Săptămânii curățeniei” și pentru a stărui cât mai mult asupra educării populației rurale și a celei dela periferia orașelor, în vederea ridicării nivelului igienico-sanitar a acelei populații, Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale cu adresa No. 5582—1941 a hotărât permanentizarea acestei acțiuni, prin repetarea ei în fiecare lună.

Luând în considerare obiectivele de interes general ale acestei acțiuni, îndrumăm pe preoții noștri ca să dea cel mai larg concurs serviciilor sanitare, în executarea programului și aplicarea conștiincioasă a principiilor de igienă propuse de Minister.

Alba-Iulia 12 Mai 1941.

Președinte:
AL. BABA

Secretar:
Pr. T. CIURUS

No. 1769—1941.

COMUNICAT

Circulara On. Minister al Justiției Nr. 41.901—1941 și a Onor. Minister al Cultelor Nr. 22.685/1941, completează dispozițiile Decretului-Lege Nr. 968 din 7 Aprilie 1941, referitor la căsătoria funcționarilor publici, cu următoarele:

Toți funcționarii Statului, precum și cei ce aparțin instituțiilor de utilitate publică cu legi speciale acordând privilegiu de stat, nu se pot căsători

decât cu persoane de origine civică română.

Căsătoria cu persoane de origine evrească, este cu totul interzisă.

Autorizațiile pentru căsătorie cei interesați le vor cere dela autoritățile de care depind.

Dispense nu se dau decât pentru motive excepțional de grave, cari se vor acorda de Ministerul Justiției, în baza referatului Instituției de care depinde cel interesat.

Funcționarul care se căsătorește trebuie să cumpănească, înainte de căsătorie, a alege între funcția ce o împlineste și căminul ce voeste a-l îngheta și deci să judece cu maturitate înainte de a se hotărî la acest pas.

Alba-Iulia, 9 Maiu 1941.

Președinte:

AL. BABA

Secretar:

Pr. T. CIURUS

Nr. 1823—1941.

Comunicat

Se aduce la cunoștință, că murind preotul — pensionat Ștefan Nicola, din Presaca-Ampoiului, în 8 Mai 1941, s'a plătit erezilor su na de 51.500 Lei, drept ajutor și cotizații vărsate la Vicariatul nostru, din fondul de ajutorare preoțesc.

Acesta este al cincelea caz după care s'a plătit ajutorul cuvenit de membru, din partea Vicariatului nostru.

Alba-Iulia, la 14 Mai 1941.

Președinte:

A. Baba

Secretar:

T. Ciurus

Câți români avem peste hotare

Înainte de anul 1940 aveam peste hotare 2.990.125 Români, și anume în Ungaria 80 de mii, în Ceho-Slovacia 20, în Rusia un milion 100 mii, în Bulgaria 280 mii, în Sârbia 657 mii, în Albania 120, în Grecia 250, în America 5000, în Italia (Istria) 5000. După anul 1940 avem în Rusia 5 milioane 62 mii, în Ungaria 1 milion 404 mii, în Sârbia 657.125, în America 500.000, în Bulgaria 550.000, în Grecia 250.000, în Albania 120.000 și în Italia (Istria) 5000, total 6.507.559. Acești Români nu-i putem lăsa în voia sorții. Pe unii trebuie să-i recucerim, iară de ceilalți să ne îngrijim, ca să nu-și piardă limba, legea și moșia.

„Acesta ese lucrul lui Dumnezeu, ca să credeți în acela pe care l-a trimis”. (Ioan 6, 29).

Tip. „Alba” A.-Iulia CENZURAT-